
Udenrigsudvalget

Til: Udenrigsministeren

Dato: 22. september 2021

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

URU alm. del

Spørgsmål 478
En nylig rapport om finansiering af FN-eksperter (”The Financing of UN Experts”, Euro-
pean Center for Law and Justice (ECLJ), august 2021) afslører alvorlige problemer med 
den direkte finansiering, som nogle FN-eksperter modtager fra stater og private fonde. 
Denne finansiering er uigennemsigtig og uden for FN's kontrol. Rapporten er baseret på 
vidnesbyrd fra 28 eksperter under menneskerettighedsrådet. De nåede frem til, at en så-
dan finansiering har en "ødelæggende effekt" og kan påvirke mandatindehavere. I ”Code 
of Conduct for Special Procedures Mandate-Holders”, der blev vedtaget af Menneskeret-
tighedsrådet i 2007, forbydes sådan finansiering. Det samme gør en resolution fra 2011 
om en gennemgang af Menneskerettighedsrådets arbejde og funktion (“Review of the 
work and functioning of the Human Rights Council) (A/HRC/RES/16/21), der mindede om 
behovet for fuld gennemsigtighed i finansieringen af de særlige procedurer. På samme 
måde mindede FN's Revisionsråd i sin rapport fra 2011 om, at sådanne betalinger "kunne 
betvivle uafhængigheden af den pågældende mandatindehaver”. Men i strid med disse 
regler har den danske regering angiveligt givet eller tilbudt støtte direkte til den særlige 
rapportør om tortur og anden grusom, umenneskelig eller nedværdigende behandling 
(Special Rapporteur on Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or 
Punishment). Dvs. udenfor FN’s kontrol. På den baggrund bedes følgende spørgsmål 
besvaret:
– Kan ministeren bekræfte ovenstående, at Danmark har givet eller tilbudt støtte direkte 

til den særlige rapportør?
– Hvorfor støttede, og hvor meget bidrog den danske regering med, til den særlige 

rapportør osv.?
– Findes der en finansieringsaftale mellem den danske regering og den særlige rappor-

tør, og hvor kan den i givet fald findes?
– Har den danske regering i fremtiden til hensigt at overholde de regler, der er fastsat af 

FN, der forbyder direkte finansiering af sådanne eksperter mv.?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Morten Messerschmidt (DF).
Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Morten.Messerschmidt@ft.dk og til 
lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Bertel Haarder
formand
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